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На міжнароднай арэнеНа міжнароднай арэне

«Мы за клі ка ем усіх 
жыць так, каб не паў та раць 

па мы лак мі ну ла га»
Стар шы ня 
Са ве та 

Рэс пуб лі кі 
Наталля  

КА ЧА НА ВА 
пракаментавала  
ўдзел бе ла рус кай 
пар ла менц кай 
дэ ле га цыі 

ў ме ра пры ем ствах 
78-й се сіі ГА ААН

«Сён ня ча ла вец тва зна хо-
дзіц ца на пя рэ дад ні гла баль-
ных змен. Ад на па ляр нае све та-
ўлад ка ван не пе ра жы вае свой 
ка нец, і на зме ну пры хо дзіць 
між на род ны па ра дак, за сна ва-
ны на су ве рэн най роў на сці ўсіх 
без вы клю чэн ня кра ін. Но вая 
па ра дыг ма не пры мае за ста рэ-
лых за ма шак неа ка ла ні я ліз му, 
у ёй ня ма мес ца гла ба лісц ка му 
дык та ту. Су ве рэ ні тэт, са ма быт-
насць, су мес ная вы пра цоў ка 
агуль ных стра тэ гій уза е ма дзе-
ян ня — вось ас но ва бу ду ча га 
раз віц ця», — адзначыла спікер 
верхняй палаты парламента.

Паводле яе слоў, мі сія між-
на род ных ар га ні за цый на су час-
ным эта пе гіс то рыі асаб лі вая. 
Яны за клі ка ны аб' яд ноў ваць 
на ро ды ўсіх кра ін, рэ гі ё наў, 
кан ты нен таў, зна хо дзіць пунк-
ты су да кра нан ня, са дзей ні чаць 
вы бу доў ван ню цы ві лі за ва на га 
дыя ло гу ва ўсім све це. Тыя, 
хто не прой дуць гэ ты ня прос-
ты эк за мен, ня гле дзя чы ні на 
якія бы лыя за слу гі, асу джа ныя 
на заўж ды сыс ці ў ня быт.

«Гэ ты кры тэ рый жыц ця-
здоль нас ці аб са лют на спра вяд-
лі вы і для са мой Ар га ні за цыі 
Аб' яд на ных На цый, — адзна-
чыла Наталля Качанава. — Яе 
ста тус у якас ці «пар ла мен та 
ча ла вец тва», дзе ўсе ра шэн ні 
пры ма юц ца на асно ве па гад-
нен ня і кан сэн су су дзяр жаў-
чле наў і га лоў ны мі за да ча мі 
з'яў ля юц ца за ха ван не мі ру і 
між на род най бяс пе кі, са дзей-
ні чан не раз віц цю і ака зан не 
гу ма ні тар най да па мо гі, між-
на род нае су пра цоў ніц тва, за-
ха ван не між на род на га пра ва 
і пра воў ча ла ве ка, усё час цей 
пад вяр га ец ца су мнен ню. І ўсё 
больш дэк ла ра тыў ным ста но-
віц ца да во лі вя до мае сцвяр-
джэн не аб тым, што «ААН не 
мо жа пры вес ці ча ла вец тва ў 
рай, але яна мо жа збе раг чы 
яго ад пек ла».

Бе ла русь як кра і на — за сна-
валь ні ца ААН не мо жа ста яць 
уба ку ад та го, што ад бы ва ец ца 
ў гэ тай струк ту ры. Ві да воч на, 
што са праўд ная шмат ба ко васць 
па тра буе но вай якас ці Ар га ні за-
цыі — са праў ды ўні вер саль на-
га між на род на га ін сты ту та, яе 
адап та цыі да аб' ек тыў ных тэн-
дэн цый між на род ных ад но сін. 
Перш за ўсё — па ска рэн ня рэ-
фор мы Са ве та Бяс пе кі за кошт 
па шы рэн ня прад стаў ле нас ці ў 
ім кра ін Азіі, Аф ры кі і Ла цін скай 
Аме ры кі. Гэ тую па зі цыю ў тым 
лі ку пра соў ва юць на шы пар ла-
мен та рыі, дып ла ма ты, якія пры-
ма юць удзел у ме ра пры ем ствах 
78-й се сіі ГА ААН.

Най важ ней шая і, ве ра год на, 
ад на з са мых скла да ных за дач 
для бе ла рус кай дэ ле га цыі — 
да вес ці да су свет най гра мад-
скас ці па зі цыю Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь аб мір ных, аб' яд наў чых 
на ма ган нях на шай кра і ны і не-
пры маль нас ці дэ ста бі лі за цыі 
сі ту а цыі».

Наталля Качанава звярнула 
ўвагу, што на пра ця гу дзе ся ці-
год дзяў Бе ла русь па цвяр джае 
свой ста тус прад ка заль на га і 
на дзей на га між на род на га парт-
нё ра. Пры лю бых, на ват са мых 
не спры яль ных для нас умо вах, 
мы пас ля доў на ажыц цяў ля лі і 
бу дзем пра цяг ваць сваю су ве-
рэн ную і ад каз ную знеш не па лі-
тыч ную дзей насць з улі кам на-
шых на цы я наль ных ін та рэ саў.

За ад нос на не вя лі кі па гіс-
та рыч ных мер ках шлях су ве-
рэн на га раз віц ця Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь ства ры ла і пры мно-
жы ла най ба га цей шыя тра ды-
цыі дзяр жаў на га і гра мад ска га 
раз віц ця. Наш на цы я наль ны 
во пыт ахо вы зда роўя, аду ка-
цыі, са цы яль най аба ро ны, ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя, 
пе ра адо лен ня на ступ стваў над-
звы чай ных сі ту а цый і ў мно гіх 
ін шых сфе рах са праў ды ўні-
каль ны і на кі ра ва ны перш за 
ўсё на ча ла ве ка.

«Ня гле дзя чы на ўсю скла да-
насць геа па лі тыч най аб ста ноў-
кі, мы спра бу ем за ха ваць нар-
маль ныя ад но сі ны з на ро да мі, 
якія пра жы ва юць на тэ ры то рыі 
ЗША, Літ вы, Лат віі, Поль шчы і 
ін шых кра ін Еў ра са ю за, Укра і-
ны,  — падкрэсліла спікер.  — 
На су пе рак ад кры тым пра ва ка-
цы ям і спро бам уцяг нуць Бе ла-
русь у тыя ці ін шыя рэ гі я наль-
ныя роз на га лос сі, мы не ідзём 
шля хам кан фран та цыі.

Мінск ня змен на га то вы вы-
сту паць пля цоў кай для дыя ло-
гу па ўрэ гу ля ван ні сі ту а цыі на 
тэ ры то рыі Укра і ны. Ме на ві та ў 
Бе ла ру сі бы лі пад пі са ны Мін скія 
да моў ле нас ці і комп лекс мер па 
іх вы ка нан ні, які атры маў ад аб-
рэ нне Са ве та Бяс пе кі ААН. Па 
іні цы я ты ве Прэ зі дэн та Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, ша ноў на га Аляк-
санд ра Ры го ра ві ча Лу ка шэн кі, 
так са ма бы лі ар га ні за ва ны тры 
раў нды пе ра га во раў Ра сіі і Укра-
і ны на на шай тэ ры то рыі.

У Бе ла ру сі на бы лі дру гі дом 
ты ся чы ўкра ін скіх гра ма дзян, 
вы му ша ных уця чы ад ба я вых 
дзе ян няў, ха о су і раз ру хі, спе-
цы яль ным ра шэн нем на ша га 
Прэ зі дэн та ўкра ін цы прак тыч на 
ўраў на ва ны ў пра вах з бе ла ру-
са мі. Укра ін скія дзе ці рэ гу ляр на 
пра хо дзяць рэ абі лі та цыю ў бе ла-
рус кіх азда раў лен чых ла ге рах, 

дзя ку ю чы ча му мо гуць ад чуць 
шчас лі вае і бес кла пот нае дзя-
цін ства. Ня ўжо хто-не будзь з 
кра ін За ха ду пры няў та кія гу-
ман ныя ра шэн ні?

Усе аб ві на вач ван ні на шай 
дзяр жа вы ні бы ў да па мо зе 
агрэ сіі — поў ны аб сурд і бруд-
ная хлус ня. Мы, як ні хто ін шы, 
за ці каў ле ны ў больш хут кім 
мір ным урэ гу ля ван ні кан флік ту 
ва Укра і не. Бе ла русь ві тае з'яў-
лен не ўсё боль шай коль кас ці 
кра ін, якія пра па ну юць ра зум-
ныя мір ныя іні цы я ты вы ў мэ тах 
доў га тэр мі но ва га мі ру і ста біль-
нас ці ў еў ра зій скім рэ гі ё не.

Шмат ра зоў га ва ры ла ся аб 
тым, што мы — мі ра лю бі вая кра-
і на і не пла ну ем ні на ко га на па-
даць, не хо чам ні з кім ва я ваць. 
Па сту ла там па бу до вы су пра цоў-
ніц тва з усі мі дзяр жа ва мі з'яў ля-
ец ца раў на праў ны і па важ лі вы 
дыя лог, раз віц цё ўза е ма вы гад-
ных ганд лё ва-эка на міч ных і гу-
ма ні тар ных су вя зяў».

Як  адзначыла старшыня 
Савета Рэспублікі, Бе ла русь 
вы каз вае дак лад ную па зі цыю 
аб не аб ход нас ці за ха ван ня між-
на род на га су пра цоў ніц тва. На-
ша стра тэ гіч ная мэ та ў знеш няй 
па лі ты цы — са дзей ні чаць кан-
струк тыў на му су пра цоў ніц тву, 
ства рэн ню ат мас фе ры да ве ру 
і зго ды, фар мі ра ван ню больш 
зба лан са ва най, спра вяд лі вай, 
раў на праў най по лі цэнт рыч най 
ма дэ лі све та ўлад ка ван ня.

«Мы за клі ка ем усіх жыць 
так, каб не паў та раць па мы лак 
мі ну ла га. Не страч вае сва ёй 
ак ту аль нас ці пра па но ва бе ла-
рус ка га бо ку аб не аб ход нас ці 
за пус ку гла баль на га дыя ло гу 
па бяс пе цы ў ду ху кан фе рэн цыі 
ў Сан-Фран цыс ка. Гэ та іні цы я-
ты ва кі раў ні ка на шай дзяр жа-
вы пра доў жыць на за па шваць 
свой па тэн цы ял да та го ча су, 
па куль су свет ная су поль насць 
не бу дзе га то ва ка ле гі яль на 
рэа лі зоў ваць за па тра ба ва ныя 
сён ня прын цы пы і каш тоў нас ці 
ўза ем на га да ве ру, адзін ства і 
са лі дар нас ці.

У су час ным све це вель мі 
шмат агуль ных праб лем, і вы-
ра шаць іх трэ ба ўсім ра зам. 
Вель мі хо чац ца спа дзя вац ца, 
што дзя ку ю чы дып ла ма тыч-
на му май стэр ству, па лі тыч най 
муд рас ці і ра зум на му сэн су бя-
гу чы геа па лі тыч ны кры зіс ста-
не ім пуль сам да да сяг нен ня 
ўстой лі ва га рос ту ўсе агуль на га 
даб ра бы ту, ду хоў на-ма раль на-
га і куль тур на га роск ві ту, аб' яд-
нан ню па ка лен няў у імя бяс печ-
най і мір най бу ду чы ні ча ла вец-
тва», — рэзюмавала Наталля 
Качанава. 

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-3-й стар.)

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ў кра і-
не па він на быць як ма га больш та кіх 
прад пры ем стваў, як «Аст ра ме ча ва», іх 
трэ ба тры маць на ўва зе асаб лі ва і пра-
ду маць, як іх пад тры маць. «Тым больш 
дзяр жа ва ў гэ тым за ці каў ле на. Ка лі 
яны ўзя лі пад ней кую пра гра му крэ дыт, 
яна бу дзе рэа лі за ва на, і мы атры ма ем 
у кан чат ко вым вы ні ку ма ла ко і мя са. 
У рэш це рэшт яны за слу жы лі, каб да іх 
ста ві лі ся па-асаб лі ва му», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт.

На се мі на ры-на ра дзе вы сту піў і мі-
ністр сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня 
Сяр гей Бар таш. У пры ват нас ці, бы ла 
за кра ну та тэ ма за вяр шэн ня ўбо рач най 
кам па ніі і на рых тоў кі кар моў. Кі раў нік 
дзяр жа вы за па тра ба ваў па ско рыць 
тэм пы пра вя дзен ня ра бот, па куль гэ-
та му са дзей ні ча юць умо вы на двор'я. 
Што да ты чыц ца праб ле мы з па дзя жом 
статка, бы ло пра па на ва на ў асоб ных 
гас па дар ках вы ка рыс тоў ваць так зва-
ную прак ты ку пе ра кід кі жы вё лы. Мі ністр 
рас ка заў, што та кая схе ма ўжо ад пра-
ца ва на. «Я не на стой ваю ні на чым. Гэ та 
ва ша спра ва. Ка лі не мо жаш і ві даць, 
што за гі не жы вё ла, та ды трэ ба за бі раць 
імем рэ ва лю цыі і ад да ваць ту ды, дзе 
яна за ха ва ец ца. Але ка лі ёсць ін шыя 
ме та ды або шля хі, ка лі лас ка, вы бі рай-
це лю бы», — ад ка заў на гэ та Прэ зі дэнт. 
Ён пад крэс ліў, што вы ра шаць гэ тую 
праб ле му лю бым спо са бам па він ны кі-
раў ні кі на мес цах. Але па дзя жу жы вё лы 
ні ў якім ра зе нель га да пус ціць.

«МЫ ПА ВІН НЫ 
ПА КА ЗАЦЬ УСІМ, 
ШТО Ў НАС ЁСЦЬ КРА І НА 
І МЫ ГЭ ТАЙ КРА І НАЙ 
БУ ДЗЕМ КІ РА ВАЦЬ»

Пад вод зя чы вы ні кі пле нар на га па-
ся джэн ня се мі на ра-на ра ды, кі раў нік 
дзяр жа вы яшчэ раз акрэс ліў асноў ныя 
за да чы і да ру чэн ні. Ён за ўва жыў, што 
спе цы яль на не за пра шае да раз мо вы 
ні стар шы ню ка мі тэ та дзярж кант ро лю, 
ні ге не раль на га пра ку ро ра, якія пры-
сут ні ча юць на се мі на ры. Яны б «пер цу 
пад кі ну лі», але праб ле мы з па дзя жом 
жы вё лы, дыс цып лі най, кад ра мі ў жы-
вё ла га доў лі вя до мыя. «Але я вас прос-
та па пя рэдж ваю: і мі ністр унут ра ных 
спраў, і ге не раль ны пра ку рор, і стар-
шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
мною са ры ен та ва ны на на вя дзен не па-
рад ку ў кра і не і перш за ўсё ў сель скай 
гас па дар цы», — ска заў кі раў нік дзяр-
жа вы. Ён пад крэс ліў, што не нар маль на, 
ка лі не вы кон ва юц ца пры ня тыя ўла да мі 
ра шэн ні. «Я вас прос та па пя рэдж ваю 
так, па-сяб роў ску: ціск у зі мо ва-стой ла-
вы пе ры яд з бо ку пра ва ахоў ных, кант-
роль ных ор га наў бу дзе ша лё ны. І вы тут 
не крыў дуй це», — ска заў Прэ зі дэнт. Ён 
гэ так жа па пра сіў кант ра лё раў: перш 
чым дак лад ваць аб па ру шэн нях яму, 
па ве дам ляць аб іх гу бер на та рам, каб 
яны ва ло да лі сі ту а цы яй і ўдзель ні ча лі 
ў ра шэн ні гэ тых праб лем.

Так са ма кі раў нік дзяр жа вы зра біў ад-

па вед ныя вы сно вы з раз мо вы, якая 
пра цяг ва ла ся больш за тры га дзі ны.

Ма лоч на та вар ным комп лек сам 

быць, за явіў бе ла рус кі лі дар. У най блі-
жэй шую пя ці год ку, як бы ні бы ло цяж-
ка, не аб ход на ўсю жы вё лу пе ра вес ці 
ў комп лек сы. «Але гэ та не зна чыць, 
што мы бу дзем рас кід ваць гро шы. Не, 
бу дзем аку рат на па ды хо дзіць да гэ та-
га пы тан ня», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. У кра і не пра цяг нец ца ра-
бо та і па бу даў ніц тве сві на га доў чых 
комп лек саў, якія так са ма па він ны быць 
вы со ка тэх на ла гіч ны мі. Дзяр жа ва бу-
дзе пад трым лі ваць іх бу даў ніц тва, але 
ва ру шыц ца ў гэ тым на прам ку па він ны 
ўсе. І гэ тую праб ле му трэ ба хут ка вы-
ра шыць.

Ра бо та з кад ра мі. Кі раў нік дзяр жа-
вы звяр нуў ува гу, што ква лі фі ка ва ных 
ра бот ні каў у сель ска гас па дар чых ар га-
ні за цы ях трэ ба за бяс пе чыць да стой ным 
за роб кам і жыл лём. «Па кад рах — вы-
пра цоў вай це да кан ца го да лю быя ме-
ра пры ем ствы, якія лі чы це па трэб ны мі. 
Вы зна чай це фонд за роб ку для кі раў-
ні коў і спе цы я ліс таў. Спе цы я ліс там 
трэ ба пла ціць. Пы та ем ся мы най перш 
са спе цы я ліс та за вы нік. І гэ та ж не-
вя лі кая коль касць лю дзей у маш та бах 
ра ё на ці воб лас ці. Кад ры — гэ та ас но-
ва ўся го», — ска заў ён. Асоб на Прэ зі-
дэнт на га даў пра ра бо ту з мэ та ві ка мі. 
На ня даў няй на ра дзе па ўдас ка на лен ні 
сіс тэ мы аду ка цыі аб мяр коў ва ла ся, што 
мэ та выя на кі ра ван ні на ву чо бу трэ ба 
вы да ваць ма ты ва ва ным абі ту ры ен там. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 
пад трым лі вае та кі па ды ход. Пры чым 
гэ та да ты чыц ца не толь кі сель скай гас-
па дар кі.

Дыс цып лі на. «Дыс цып лі на — гэ та 
не прос та ку ла ком стук нуў. Ку ла ком 
мож на сту каць, ка лі ў ця бе вы пра ца ва-
на сіс тэ ма. Але ка лі ў вас ня ма ра зум-
най сіс тэ мы гас па да ран ня і кі ра ван ня, 
та ды што сту каць? Ні хто не зра зу мее. 
Стар шы ні гар-, рай вы кан ка маў з гу бер-
на та ра мі, вы пра цоў вай це строй ную, 
вы раз ную сіс тэ му і дзей ні чай це, не 
ча кай це ні я кіх ука зан няў. Па мы лі це ся 
(га лоў нае, каб фа таль ных не бы ло па-
мы лак) — за па мыл ку ча ла ве ка мож на 
заў сё ды пра ба чыць, ка лі ён імк нец ца 
зра біць доб ра. Але ка лі ён бяз дзей ні-
чае, рас та пы рыў ся і ся дзіць, не ве дае, а 
то і ве дае і ні чо га не ро біць — на вош та 
па трэ бен та кі кі раў нік? Та му дзей ні чай-
це. Вы — ге не ра лы на мес цах», — пад-
крэс ліў ён.

Прэ зі дэнт па пя рэ дзіў, што гэ тыя га-
ды бу дуць ня прос ты мі для вер ты ка лі 
ўла ды. Асаб лі ва для «трой кі» ў рэ гі ё нах: 
упаў на ва жа на га кі раў ні ка дзяр жа вы па 
воб лас ці, гу бер на та ра і па моч ні ка Прэ-
зі дэн та. «Вам пра во дзіць там элек та-
раль ныя кам па ніі. Мы па він ны па ка заць 
усім, што ў нас ёсць кра і на і мы гэ тай 
кра і най бу дзем кі ра ваць», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў удзель ні-
кам се мі на ра-на ра ды за су стрэ чу: 
«У асноў ным ба чу, што вы мя не ра зу ме е-
 це, дзей ні чай це! Я вас вель мі пра шу: 
дзей ні чай це, не спы няй це ся. Ка лі ёсць 
ней кая праб ле ма, да вя дзі це яе да мя не. 
Вы ве да е це, як гэ та зра біць», — рэ зю-
ма ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО,

Са лі горск.

«...ЖА ЛЕЗ НАЯ БЕЗ УМОЎ НАЯ 
ДЫС ЦЫП ЛІ НА»

Да рэ чы
У Са лі гор ску Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма пра вёў су стрэ чу з ге не раль ным 

ды рэк та рам «Бе ла русь ка лія» Іва нам Га ла ва тым, аб мер ка ваў шы з ім сі ту а цыю 
на прад пры ем стве.

У пер шую чар гу кі раў нік дзяр жа вы спы таў, з які мі праб ле ма мі ця пер су ты-
ка ец ца «Бе ла русь ка лій» і як ідзе ра бо та па асва ен ні пар то вых ма гут нас цяў у 
Ра сіі. «Як мы там раз горт ва ем ся? Што нам трэ ба яшчэ зра біць? — па ці ка віў ся 
Прэ зі дэнт. — А га лоў нае пы тан не — як ты ся бе ад чу ва еш пры гэ тым жу дас ным 
санк цый ным ціс ку, які на ва ліў ся на прад пры ем ства?»

Як да ла жыў Іван Га ла ва ты, сён ня ма гут нас ці прад пры ем ства за гру жа ны 
на 80 пра цэн таў. Гэ та, па вод ле яго слоў, знач на вы шэй на ват у па раў на нні з 
па чат кам го да. «Ва ша да ру чэн не па вы твор час ці і рэа лі за цыі на экс парт не 
менш як 8 міль ё наў тон бу дзе вы ка на на. Гэ та ўжо пра гля да ец ца па вы ні ках 
9 ме ся цаў», — за явіў кі раў нік «Бе ла русь ка лія»


